

REDACTIUNEA
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsbet-körut)
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicar mai dese după tarifară
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în de-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se printră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Tergul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 123.

Brașov, Vineri 6 (19) Iunie.

1903.

Crisa ministerială ungară.

Insărcinarea ce a primit-o con-
tele Stefan Tisza dela Majestatea
Sa de a forma noul cabinet, este
aici obiectul principal al discușiunii
în presa austro-ungară.

Simte fie-cine, că lucrurile în
monarchia noastră dualistă au ajuns
într'un stadiu de mare nesigurantă
și că în ce privește cestiunea pro-
iectelor militare în Austria trebuie
să se decidă cât mai curând la un
fel: ori se va pune capăt odată pen-
tru totdeuna politiceii, care tinde a
menagia opozițiunea koșuthistă prin
așa numitele concesiuni naționale,
ori la din contră dualismul cu toate
instituțiunile sale se va prăbuși.

Se vede, că la curte acesta
părere a ajuns biruitoare, după-
ce s'a dovedit, că Szell nu pôte
scôte la liman proiectele militare.
De aici se esplică, că imediat după
presentarea și primirea dimisiunii
cabinetului Szell a fost chemat la
Viena contele Ștefan Tisza, singu-
rul dintre bărbații de stat cu razim
mai mare în partidul liberal, care
în împrejurările actuale era gata a
primi mandatul pentru formarea
noului ministeriu, cu condițiunea de
a inaugura o acțiune răsboinică în
contra opozițiunii obstructioniste,
luându-i ori-ce speranță, că va mai
puté stôrce vre-o concesiune în ces-
tiunea armatei, în afară de ceea-ce
a fost promis ministru-președinte
Szell.

„Am făcut tot ce am putut, mai
departe nu pot merge“. Cam în sen-
sul acesta îi va fi vorbit monarhul
lui Stefan Tisza și-l va fi întrebat
în cele din urmă dacă vrea să
între în luptă cu obstructia și să
salveze proiectele militare încă până
nu va fi prea târziu. Tisza s'a an-
gajat că-o va face și că sperază a
isbuti. Astfel după o convorbire de
două ore a părăsit cabinetul împă-
rătesc cu mandatul în buzunar.

Nu ne îndoim că-i va succede
presumptivului prim ministru de a
compune noul guvern. Adeacă e nu-
mai vorba așa că va fi nou, în rea-
litate însă toate guvernele unguresci
n'au fost decât expresiunea unei și
aceleiași clice îmbătrânite în păcate,
care stăpânesce de trei-deci de ani
țera.

Personele ce importă, decât sis-
temul rămâne neschimbat. Venirea
la cârmă a lui Stefan Tisza nu va
însemna, decât că și încercarea slabă
și neputincioasă ce a făcut-o Coloman
Szell de a tunde și rade puțin acest
sistem ruginit, a fost mai mult decât
a putut suporta vechia clică răsfa-
țată și rău năvălită; că de altă
parte ea este gata a se pune în con-
flict nu numai cu opoziția obstruc-
ționistă, ci cu totă lumea, numai să
pôtă rămâne la putere, să nu fie
silită a părăsi într-o zi sacul cu
grăunțele.

Încât pentru misiunea specială,
ce a luat-o asupra-și fiul „sdrobito-
rului naționalităților“, de a face or-
dine în cestiunea armatei, toți recu-

nosc că este foarte grea, fiind-că
deja s'a mers prea departe.

Opoziția nu putea să fie sur-
prinsă de-o scire mai neplăcută-
ei, decât de aceea care a anunțat mi-
siunea lui Tisza fiul. „Il vom com-
bate până la extrem“ dic foile opo-
ziționale și adaugă: „Partida dela
putere nu-l iubesc, opoziția îl urăsc,
țera se teme de el!“

C'un cuvânt, nu va fi culcat pe
rose noul ministru-președinte, decât,
cnu nu ne îndoim, va reuși a forma
cabinetul.

Se începe o nouă eră a lupte-
lor interioare în Ungaria și naționa-
litățile trebuie să vegheze, căci nu
odată pielea lor a fost dusă la țerg
sub sistemul tisaist ca compensație
pentru mulcomirea opozițiunii ma-
ghiare nesățioase.

Căderea ministeriului Szell.

(Aprecierile diarului „N. Fr. P.“)

Cu el nu cade un ministeriu, ci o
politică. El n'avea planul, de a înfrâna
opoziția nici prin concesiuni, nici prin ri-
gore, ci de a aștepta cu răbdare, până i-se
vor istovi puterile. Sunt trei curente, re-
presentate prin trei persoane, anume prin
contele Apponyi, contele Stefan Tisza și
d-l Szell. Aceste trei principii: concesiuni,
rigore și așteptare, nu sunt propriu țin,
decât trei dificultăți, de-orece fie-care din
aceste soluțiuni trebuie să întîmpine îm-
potrivire vehementă. Actualul ministru-
președinte nu voia să stingă obstructiunea
ce coleăia ca focul într'un crater, ci s'o
lase a se potoli de la sine. Însă s'a făcut
greșala de a cere înmulțirea armatei îna-
inte de a încheia pactul și înainte de a
fi cerut asigurarea bugetului. Cu pactul
și cu legea financiară în buzunar, fără pre-
siunea și forțarea politiceii comerciale, fără
această greșală capitală, d-l Szell n'ar fi
căzut. Acest experimentat și înțelept șef
de partid, unul din cei mai buni tacticiani
politici, a pătruns, că chestiunile armatei
sunt motive pentru a trânti un ministeriu
și că primejdia obstructiunii este fatală
pentru legile cu termen. Printr'o singură
trăsătură falsă a fost adus la strîmtorea
de a avé necesitate de trei legi cu ter-
min: bugetul, recrutarea și tariful vamal
cu tratările urgente cu Italia. Acum tre-
buia să se aducă o decisiune mare și re-
pede, de-orece erau interesate în chestie:
coroana, imperiul și armata. Prin politica
de așteptare Szell n'a vrut să închidă
opoziției drumul de a se retrage. Acesta
a fost însă o concluziune greșită, căci opo-
ziția aștepta pe de-o parte să i-se facă con-
cesiuni, pe când în majoritate se produ-
seră nemulțumiri. În sfârșit d-l Szell a
creșut, că nici Majestatea Sa nu e mul-
țumit ca politica lui cunctătoare și și-a dat
dimisia.

Acum iese contele Stefan Tisza în
primul plan. Tisza este un bărbat de o
cultură superioară, om resolut, care a mos-
tenit tradițiile politice ale tătâne-său, îm-
preună cu aversiunile personale ale ace-
luia. Odată cu contele Stefan Tisza ar eși
pe teren încercarea de a înfrânge obstruc-
țiunea, el va începe lupta, pe care d-l
Szell a vrut s'o evite și numirea lui ar
însemna, că minoritatea să fie sdrobită.
Prin această însă nu s'ar aduce nici o so-

lutiune. D-l Szell n'a găsit-o cu blândeța sa
îndelung răbdătoare: cu greu o va găsi
Tisza pe calea spinosă a forței. Problema
este atât de incurcată, atât de serioasă și
împiedică, încât numai un talent estra-
ordinar ar fi în stare să cucerească con-
ducerea opiniei publice. Căci decât e vorba
să se îndrepte situația în parlament, tre-
buie să precedă o schimbare a opiniei pu-
bliche. Față cu curentul, ce domnesce în
opinia publică, nu este cu puțință de a
birui obstructiunea, și decât Ungaria va voi
cu ori-ce preț separarea, nu există ministru-
președinte, care să o pôtă împedeca
acésta. El vorba acum, decât contele Tisza
va fi capabil să-și inspire națiunea în sen-
sul unei politice moderate. Dacă va reuși,
atunci obstructiunea va fi biruită. Dacă
nu, atunci schimbarea ministeriului nu este
decât o apucătură de încurcală. Prin
acésta se va usa din nou un bărbat de
talent, fără să fi putut folosi ceva. Ungaria
va trece prin încercări grele și cauza
principală a situației chaotice în care a
ajuns, nu este decât politica nenorocită
care atât în Austria, cât și în Ungaria
încă de mai mulți ani și-a pierdut ori-ce
busolă, ori-ce principiu solid.

Declarațiile lui Tisza.

Redactorul-șef al diarului „Egyetértés“
a avut o convorbire cu contele Ștefan
Tisza, urmașul lui Coloman Szell. La
prima întrebare, ce i-s'a adresat, contele
Tisza răspunde:

— Da, am primit însărcinarea de la
Majestatea Sa, ca să formez noul cabinet,
și eu m'am supus. Voiu isprăvi repede,
căci trebuie să raportez regelui despre
resultatul misiunii.

— Cum vă închipuiți eșirea din în-
curcătura?

— Înainte de toate voiu constitui ca-
binetul, apoi fără amânare voiu începe
să-mi eșecut programul.

— S'a răspândit șoarea, că cu totă
starea de ex-lex, aveți de gând să faceți
recrutările și alegeri noue.

— Sunt faime. E lucru de sine în-
țeles, că voiu procede numai pe cale pa-
lamentară.

— Cum va fi programul guver-
nului.

— Liberal!...

— Ce aveți de gând să faceți cu
proiectele militare?

— Coloman Szell a prezentat dietei
aceste proiecte, fiind-că și el era convins,
că avem nevoie de mai mulți soldați.
Decă acesta e fapt — și fapt este —
atunci este clar, că proiectele militare tre-
buie să fie primite.

— N'aveți de gând să faceți modi-
ficări în proiectele acestea?

— Nu pot răspunde încă la întreba-
rea această. Imi voiu da totă silința, să fac
ordine și liniște în țera.

La școarea, că în partidul liberal gu-
vernamental se pregătesc o scoisiune,
contele Tisza a rămas indiferent, ori cel
puțin s'a prefăcut, că nu-i pasă.

Audiența contelui Tisza la Maj. Sa
a durat aproape două ore. El a fost con-
dus la Maj. Sa de ministrul de honveți
br. Fejervary, care l'a însoțit până la ca-
mera de lucru a monarhului. Când Tisza
eși de la Maj. Sa, era roșu 'n obraz ca
jărăticul.

Asupra planurilor lui Tisza „Magyar
Szó“ face să circule următoarea versiune:

În regulamentul camerei se introduce
punctul, ca dieta să țină ședințe și nóptea.
Astfel crede Tisza, că ar face imposibilă
obstrucțiunea. Dacă partidele nu se vor
puté învoi asupra unei modalități de eșire
din încurcătura, Tisza va disolva camera
și va face recrutările și în starea de ex-
lex. De-oamdată în cestiunea militară nu
se pôte vorbi.

Un om de încredere al contelui Tisza
a spus, că Stefan Tisza ar avé de gând
să facă fusiunea plănuită la 1899. El ar
voi să ia în cabinetul său și elemente din
fostul „partid național“ (apponyist) pen-
tru-ca astfel să facă din partid un întreg
organic.

Nu credem, că așa ceva i-ar trăsni
prin cap lui Tisza, cu atât mai puțin e
admisibil, ca apponyistii să se gândescă
a avé și ei un reprezentant în noul cabi-
net, dată fiind amositatea între tiszaiști
și membrii fostului „partid național“.

Politică săsescă deochiată.

III.

Am dis că debutul „patriotic“
al deputatului Pildner în „Budapest-
er Tagblatt“ a adus cu sine o și
„Kronstädter Zeitung“, organul „Sa-
șilor verđi de odinioră“, să se simtă
atins de atâta întortochiare a faptele-
lor și de atâta cinism.

Êtă observările, ce le face
„Kronst. Ztg.“ lui Pildner cu privi-
re la ceea-ce a scris el despre atit-
tudinea Românilor în fața obstruc-
țiunii și despre așa dișele puncte de
atingere ale Sașilor „verđi“ de odi-
nióră cu Românii:

„Având buna intențiune de a-i pre-
senta pe Sași din toate punctele de vedere
ca pe nisce băieți model, d-l Pildner îi
cârpesc și pe Români, dicând, că un Ro-
mân ar fi spus în congregația din Brașov
nisce povești „despre pretinsa situație în
afară de drept a naționalității române“
(vom angeblich rechtlosen Zustände der
romänischen Nationalität gefabelt). Acesta
e croită nu pentru noi, ci pentru ochii și
urechile din Pesta, ceea-ce ne displace
forțe. Asupra conținutului în merit al
acestei propozițiuni n'avem nevoie să vor-
bim mai multe la acest loc, căci atunci
ar trebui să-i dovedim deputatului din Co-
halm, că și Sașii sunt lipsiți de practica-
rea unor drepturi garantate prin lege și că
se dice, că ar esista o ore-care lege a
naționalităților. Felul de a se esprima este
însă mai ales a se critica în mod serios,
pentru-că prin o asemenea „captatio bene-
volentiae“ a publicului cetitor din capitală, se
provocă în modul cel mai neforțat cre-
dința, ca și cum noi am fi în adevăr mul-
țumiți cu toate, ce ni-s'au întemplat de
trei-deci de ani din partea guvernului și
a legislațiunii și ca și cum Hirplaurile și
Naplourile și Függetlenurile e tutti quanti
ar avé dreptate, când scriu exact în ace-
lași stil.

Însă cu adevărată repugnantă am
cetit următoarele pasage, prin cari Românii
sunt bănuți, că ar fi contra (pôte
vré să dică pentru — Trad.) obstruc-
țiunii și că „mulți dintre ei așteptă
desvoltarea mai departe a stărilor tris-

te actuale", fiind-că — „e bine a pes-
cui în turbure". Lupta politică își are și
ea codul ei de onoare, și acesta este mai
obligator, decât celălalt, la care în anu-
mite împrejurări se poate referi și cel mai
obscur om de onoare sau cel mai nătărău
flăcău, când de altminteră onoarea sau min-
tea nu mai sunt suficiente, și prima regulă
a acestui cod cu obligativitate generală
este, ca să nu i-se atribue adversarului,
fără nici un temei, motive joshnice și ca
pe un popor ca atare, să nu-l țină cine-va,
că are sentimente necinstite.

Se poate, ce e drept, în învălmășala
luptei greși contra acestor reguli de
luptă politică, — dăr ore ne aflăm noi
față cu Românii în luptă politică? Cu sci-
rea noastră nu! Concurența economică cu
Românii, pe care nu o tăgăduiesc nimeni,
și pe care trebuie să o ducem din propriile
noștre forte, n'ar fi atenuată prin aceea,
că ne-am sufleca în mod artificial și la
un contrast politic față cu densii. Și apoi
nu sunt și Maghiarii — mai ales în orașe!
— adversarii și concurenții noștri econo-
mici? Din cauza acesta însă totuși nu ducem
luptă politică contra poporului maghiar.
Lupta noastră politică o purtăm pe tema
ideilor, ea se îndreptăză contra unor cu-
rente și tendințe politice, și nu contra eu-
tării element etnic. Ar fi deci o politică
de două-ori scurt vedetore, de a înăspri
raporturile politice ale Sașilor față cu Ro-
mânii, pe cât timp nu se pot tăgădui anu-
mite puncte comune între amândoi, puncte
care sunt consecințele logice ale situației
generale pe terenul politicii interne. Pe
mora cui am mâna noi apa, decât am
brusca pe Români, fiind-că, — da, fiind-că,
și ei se apără împotriva șovinismului ma-
ghiar și din nenorocire (!) progresază și pe
terenul economic? Pote crede cine-va: pe
mora Maghiarilor? De loc. Căci chiar
acestora, și în prima linie acestora le-am
face un rău serviciu, decât i-am încurajia,
să urmeze orbesce pe calea piezișă a po-
liticianilor lor dătători de ton (său să di-
cem mai corect: lărmuitori).

Și decât un orator sas în congregația
din Brașov și-a exprimat concepția sa in-
dividuală în așa chip, încât a scos în re-
lief mai mult un moment din considera-
țiunile mai sus amintite în chestiunea ob-
strucțiunii și n'a acceptat din parte și mo-
tivele mai mult oportunistice pentru ob-
strucțiune, fiind-că el, poate din consien-
țiositate esagerată, s'a temut să nu fie in-
terpretate acele motive în mod ostil, în
același timp numitul orator s'a referit la
trecutul său politic, prin ceea-ce a exclus
direct presupunerea, ca și cum acum n'ar
mai vré să scie nimic de punctele acelea
comune, care rezultă de la sine în politica
Sașilor și Românilor. Noi le scimaceste puncte
cu toții și mai scim, că acest fapt pentru
Maghiari, ca popor, nu conține nimic ofen-
sator, ci că acesta este neplăcut numai
curentului șovinist extrem din mijlocul lor.
Pentru noi nu este nici un motiv să fa-
cem a dispără de la suprafață punctele
comune. Cine scie altfel, să o spună."

Destrăbălare.

Am vorbit erî în fruntea diaru-
lui despre articolul fără părechie al
„Telegrafului Român" din Sibiu nr.
60 de la 3/16 Iunie a. c. intitulat
„Spre solidaritate". Fiind-că însă noi
nu avem obiceiul de a combate în
mod clandestin și fals, cum fac de
pildă consecvent „amabili" confrăți
de la fôia din Arad, ne grăbim a
cita pasagiile mai marcante din
amintitul articol al „Tel. Rom.", ca
să le cunoască și cetitorii noștri și
să potă judeca fie-care independent:
„Tel. Rom." scrie între altele:

„Alegerea de deputat de la Dobra va
trebui să formeze încă multă vreme obiect
de discuție în presa română și în cercu-
rile românești, îngrijite de sôrtea și vii-
torul poporului român.

Căci e vorba de-o inovație, de-o di-
recție nouă dată politicii noastre, care tre-
buie prinsă din tôte părțile, pentru a fi
bine esaminată și bine lămurită.

Cetitorii noștri sciu, că din capul
locului am aprobat aceea ce s'a întâmplat
la Dobra; ni-am dat din capul locului
consentimentul pentru a-se face aceea ce
s'a făcut, ér după-ce am vădut, că încercarea
a fost încoronată de succes, ni-am
esprimit bucuria asupra isbândii rap-
portate...

Când am vădut apoi, că candidatul
național al cercului electoral Dobra a
abandonat din programul național punc-
tul despre autonomia Ardelului, n'am pu-
tut decât érăși numai să ne bucurăm,
fiind-că și ideia de a curăți programul
nostru de acest balast, care în trecut nu
mai pedecă a format pentru acțiunile nô-
stre politice, a venit érăși de la noi.

...Sunt mulți ani de când diarul no-
stru a lansat întâiu chestia revisuirii pro-
gramului național...

Dér atunci când noi am propus
acesta schimbare, tratați am fost în mo-
dul cel mai aspru din partea celor ce pe
atunci erau de alte vederi, și în deosebi
fericitul metropolit Miron, de la care se
credea, că vine ideia, a fost atacat cu
mare vehemență, timbrată fiind lansarea
și propagarea ideii sale de „mişelăscă
trădare națională".

Am ajuns însă să vedem cum toc-
mai aceia, cari ne combăteau atunci cu
arme nu tocmai alese, astăzi au primit
de a lor ideia, și au dat tot ajutorul po-
sibil, ca ea să iasă biruitoare din lupta
electorală purtată șilele trecute la Dobra...

Suntem satisfăcuți deci, vedend că
sămînța de noi sămēnată începe să aducă
fructe bune, cari numai efect binefăcător
pot să abă pentru nēmum în serviciul că-
ruia ne aflăm.

Intrați odată pe calea activității, și
intrați pe drumul care duce la revisuirea
programului național și la eliminarea din
el a punctelor despre cari cu siguranță
scim că astăzi nu sunt realizabile, ba din
contră, formeză pedecă chiar și pentru
realizarea celorlalte, cari ar pute să fie
realizate: am apucat apoi și pe calea care
ne va duce la mult dorita solidaritate na-
țională, pe care până acuma înzadar am
așteptat-o, căci nu putea să vină, pentru-
că pedecă o forma tocmai programul.

Va suna pentru mulți cam curios,
că vorbim de solidaritate, tocmai acum,
când ea a primit lovitura cea mai grea și
spărtura cea mai mare, prin alegerea de
la Dobra.

Dér știut este, că atunci când vréu
să-mi clădesc casă nouă, mai spațioasă și
mai bună decât cea veche, trebuie întâiu să
demolez casa vechiă, plină de spărturi și
crepături.

A trebuit deci să fie spartă vechia so-
lidaritate (care de alt-cum nici n'a prea
existat), ca din ruinele ei să potă eși cea
nouă, din care să facă parte toți Românii!...

Noi toți suntem adecă intransigenți și
nu toți putem să fim intransigenți și cu
programe compuse din idealuri!"

Impresiuni de la jubileul din Lugoș.

(Coresp. specială a „Gaz. Trans.")

Lugoș, 15 Iunie.

Cred, că vă va interesa, decât vă
voiu comunica câte-va impresiuni de la
festivitatea jubileului înființării diecesei
unite de Lugoș, la care am luat și eu
parte. În general pot dice, că aceste fes-
tivități — abstracție făcend dela unele
momente — au reușit peste așteptare.
Plôia de Sâmbătă pusese ce-i drept pe
gânduri pe arangieri, dér spre sêra a în-
cetat. Tocmai p'atunci au sosit de la
Blașiș Esc. Sa Metropolitul Mihalyi, pre-
sositul I. M. Moldovan, canonicul Gavrilă
Pop și alții; de la Deva adv. Fr. Hossu Lon-
gin, preș. ofic. orf. Simionas și G. Csatt,
apoi mai mulți de la Orăștie și Hașeg.
Conductul de torțe a putut să se facă cu
tôtă splendoră. Mulțime imensă de po-
por a luat parte.

După-ce au cântat corurile, adv.
Fabiou Rezei, a ținut o vorbire, în spirit
național (regret, că nu vi-o pot comunica),
care a făcut o plăcută surprisă și o bună
impresiune asupra tuturor și a electrisat
publicul. A eșit apoi pe balcon episcopul
Radu și cu multă vervă oratorică și insu-
fletire neobicinuită a răspuns cu căl-
dură, accentuând mai ales, că biserica
română e chemată a fi scut poporului ro-
mân și limbei române, și provocându-se
la intențiile naționale ale antecesozilor
noștri. Peste tot arhierul a vorbit fru-
mos. A făcut, ce-i drept, nisce alusiuni la

faptele din trecut și la împrejurările ac-
tuale, de cari unul său altul s'ar puté
lega, în total însă vorbirea episcopului
a făcut cea mai bună impresiune. Regret,
că nici acesta vorbire nu vi-o pot trans-
mite, cred însă, că nu va rămân ne-
publicată.

O durerosă impresiune a făcut, că
frații greco-orientali peste tot la serbările
jubilaré ale uniților au observat o atitu-
dine mai mult decât rezervată, căci for-
mal reprezentanții bisericei s'au ascuns,
ca să nu ia parte. D-l protopop Dr. Po-
povici ostentativ s'a depărtat din Lugoș.
Nu sciu cărei împrejurări să atribuesc
această rēcělă, ca să nu dic înstrăinare. Ei
se scusă și fac pe ofensații, dicend, că n'au
fost invitați. Curtenii de la episcopie dic,
că la festivități n'au invitat special pe ni-
mēni, la banchet însă au invitat pe toți,
dér abia au luat parte câți-va dintre
mirenii.

Ni-a mai dispăcut și aceea, că la
banchet s'a făcut prea multă vorbă un-
gurăscă, ceea-ce, se vede, a încurajat pe
delegatul diecesei Cianadului, prelatul Kun,
să accentueze între altele și ideia de „stat
național maghiar". Dér de toate nu mai
vorbesc.

Festivitățile însă și au fost înălță-
tore. Procesiunea, ce a pornit din cate-
drală — acum frumos renovată — pentru a
aduce pe arhierii, a fost una din cele
mai solemnele și imposante. Un șir lung
de preoți — vre-o 40 până la 50 în or-
nate, apoi preoțimea cea multă și printre
ea numărôsa inteligentă mirenă — o lume
elegantă de dame, popor fôrte numărô
în ordine esemplară: tôte aceste au tre-
buit să te impresioneze adēnc. Acest con-
voiū ce se reintôrse la biserică tot în acea
ordine, a putut să convingă și pe străini,
că aici e vorba de-o falangă cultă și res-
pectabilă.

Serviciul divin a dovedit, că bise-
rica unită — dică cine ce va dice, —
este orientală, este românească. Deci
frații gr. or. nu pot ave îngrijiri în-
temiate, că uniții se vor depărta de ritul
comun și de pietățile ortodoxe.

După-ce am eșit din biserică, se în-
cepură visitele și ploconirile la curtea
episcopăscă, apoi pe la 1½ urmă banchet-
ul, despre care am vorbit mai sus.

Sêra s'a dat concertul. Sala era în-
țesată de lume. De mult n'am vădut un
public atât de ales, atâtea româncuțe fru-
mose și atâți băieți mândri și curăței. Co-
rurile au escelat cu deosebire.

În ziua următoare Prea Sântia Sa
Episcopul Radu a dat un prânș la care
au fost invitate vre-o 50 de persoane.

„Nu ne trebuie Tisza“.

„Alkotmány" vorbind despre prima
impresie, ce a provocat'o svonul despre
însărcinarea, ce a primit'o Tisza, face ur-
mătorele reflexiuni:

O mare parte a partidului liberal în-
suși a primit cu consternare această scire.
Postul partid național s'a manifestat im-
ediat prin rostul lui Oscar Ivánka.

O însemnată parte din partidul li-
beral va face front contra numirei lui
Tisza. Putem să ne așteptăm la scene, ca
pe timpul când a fost însărcinat Khuen-
Héderváry cu constituirea cabinetului.

Chiar decât după eșirea foștilor mem-
bri ai partidului național, restul liberalilor
s'ar grupa în jurul lui Tisza, bilanțul nu
iese tocmai favorabil. Partidul național și
grupul agrarilor numără 64 membrii, ér
după socotelile altora: 90. Să dicem însă
că nu sunt decât 64. Cătră aceștia să
adaugăm 26 din partidul popular, 84 ko-
șutiști, 11 din fracțiunea lui Ugron, 5 na-
ționaliști, 1 democrat și 15 cari nu sunt
înrolați în vr'un partid, reiese suma de
206 opoziționali.

Față cu aceștia, scădend pe cei 40
deputați croați, guvernul va ave 207 de-
putați, cu care majoritate de sigur nu se
va puté guvernare. De aceea părerea noastră
este, că nu trebuie să ne îngrijim prea
tare de venirea lui Tisza.

Evenimentele din Serbia.

Venirea noului rege.

Skupștina a ales o delegațiune, care
să mērgă la Geneva pentru a presenta
regelui Petru I. actul de proclamare a
acestui ca rege al Serbiei. Din comisiune
fac parte: președintele Senatului, vice-
președetele Camerei și câte un represen-
tant din fie-care județ. Delegațiunea a și
plecat cu un tren special. O delegațiune
a miniștrilor va aștepta pe noul rege în
Neoplanta. Nu se scie cu siguranță, când
va sosi Petru I în Belgrad. Se crede însă,
că el va pleca adî din Geneva. După altă
scire regele va pleca numai Vineri sau
Sâmbătă spre Belgrad.

După sosirea regelui skupștina și se-
natul vor depune imediat jurământul.

Averea foștilor suverani.

Scirea diarelor, că guvernul va con-
fisca averea foștilor rege, nu este adevē-
rată. Averea e considerată ca proprietate
a reginei Natalia.

Giuvaerurile, vestmintele și alte lu-
cruri ale asinatei regine, au fost pre-
date surorilor ei, cari n'au fost espulcate
din Belgrad. Ele sunt internate în casa
proprie, unde nu comunică cu nimeni,
afară de trimișii guvernului.

Cui i-s'a mai oferit tronul sêrbesc?

Corespondentul din București al dia-
rului „Budapesti Hirlap" comunică ace-
stei foi următorele:

Guvernul sêrbesc a invitat, prin minis-
trul plenipotențiar al Germaniei, pe prin-
cipele Anton Carol Hoheozollern-Sigmaringen,
fratele moștenitorului de tron al României,
să primescă el corôna sêrbescă, căci Ser-
bia ar voi să aibă un principe Hohenzol-
lern pe tron. Prințul a declarat, că ale-
gerea lui ar considera-o de mare cinste,
și ar primi-o, dér mai întâiu trebuie să
cêră sfatul și învoirea unchiului său, re-
gele Carol. Regele Carol însă s'a opus
hotărît acestui plan, fiind-că o astfel de
candidatură ar fi provocat un conflict în-
tre Germania și Rusia, afară de acesta
Regele Carol scie, că nu poté fi indife-
rent pentru Austro-Ungaria, decât e său
nu înconjurată de principii domnitori din
casa Hohenzollern.

Atunci guvernul sêrbesc și-a îndreptat
privirile asupra printului Frideric Eitel,
al doilea fiu al împăratului Wilhelm. Dér și
aici s'a încercat înzadar. Frideric Eitel tre-
buie să rămân în Germania, pentru-ca în
vr'un cas neprevădut să potă ocupa locul
fratelui său.

Un plan de căsătorie.

„Lokalanzeiger" primesce din Belgrad
scirea, că o mare parte din damele sêrbe
au de gând să esprime regelui dorința,
ca el să se căsătorască cu ex-regina Na-
talia, făcend'o să îmbrățișeze din nou re-
ligia ortodoxă.

Beția ofițerilor.

Diarul „Zeit" dă scirea, că după mă-
celuri, ofițerii au golit dulapurile și piv-
nițele palatului, mănând și bēnd până
s'au îmbătat.

Mitropolitul sêrbesc infrișat de soldați.

S'a telegrafiat că mitropolitul și-a
pavoazat palatul. Acum diarul „Extrablatt"
spune, că el a făcut acesta din cauză, că
a aflat că ofițerii voiau să năvălescă în
locuința lui și să-l donoreze, rădendui
barba frumôsă, pe care o are.

Circulara Serbiei cătră puteri.

Se telegrafiază din Belgrad, că mi-
nistrul de esterne sêrbesc, Kalievici, a tri-
mis puterilor o circulară, în care spune,
că Serbia, care ajunsese la capriciul fe-
meilor, a trebuit să ia măsurii pentru vii-
torul său, chemând la putere ômeni se-
rioși.

Serbia va scie să și câștige încrederea
Europei.

În circulară se află un pasagiu lung
despre anomalia craniului regelui Ale-
sandro.

Se dice în pasagiu, că judecând după
așa craniu, regele era pe jumătate nebun.

Palatul regal din Belgrad.

Camera de culcare a suveranilor
unde s'a petrecut masacrul, e minunat de
frumôsă.

Stilul ei e frances. Patul conjugal
era acoperit cu o bucată de mătase pre-
țioasă. Pardosēla era acoperită cu un covor
fin, turcesc.

Tavanul era picturat cu îngerași. Pe
mășuțele de nôpte se aflau lămpi mar-
electrice.

Pe pereți sunt pictați în ulei portretele regelui Milan, al reginei Natalia, al regelui Alexandru și al reginei Draga.

La colțurile salonului se află măsuțe delicioase aurite.

Buduarul reginei Draga e azuriu, cu oglinzi enorme și cu toalete de marmoră. Tot așa e și cabinetul de baie.

Declarațiile noului rege.

Prințul Petru Karageorgevici fiind interviuat la Geneva de corespondentul ziarului „Münchener Neueste Nachrichten“ a spus:

„Sunt liberal. Prințul Nicolae al Muntenegrului îmi dă în glumă anarchist. Vreau înainte de toate completa libertate a presei. Sârbii sunt maturi pentru libertate.

„Sentimentele mele pentru Rusia sunt cunoscute. Eu însă sunt foarte bun amic și al Austriei. Serbia trebuie să se sprijine pe amândouă aceste puteri.“

Cereri streine pentru spânzurarea ucigașilor.

Principalele diare germane ca și cele engleze (după cum spun depeșile din Londra) sunt furioase din cauză, că ucigașii de la Belgrad nu sunt spânzurați.

Ziarul „Die Post“ din Berlin scrie, că deși au meritat ștreangul și că noul rege trebuie să-și încorporeze domnia prin pedepsirea lor.

Telegrama de felicitare a Țarului.

Țarul a adresat lui Petru Karageorgevici următoarea depeșă:

„Aflând că senatul și skupcina v'au proclamat rege în unanimitate, țin de a exprima Majestății Văstre urările ce fac pentru fericirea Majestății Văstre și prosperitatea patriei Văstre. Dumnezeu să Vă vie în ajutor în tot ce veți întreprinde pentru fericirea popului Văstru“.

Noua constituție.

În conferința preliminară a deputaților și senatorilor, s'a aprobat ca noua constituție să conțină sufragiul universal și obligația ca armata să jure credință nu numai regelui, dar și constituției.

Acosta s'a hotărât după o lungă și pasionată discuție, ce a avut loc într'un consiliu de ministrii.

Ministrii Zivkovic și Kalievici au pus următoarele condiții la cunsimțământul lor pentru alegerea lui Karageorgevici ca rege:

Să se pună din nou în vigoare constituția din 1888, să se desființeze chiar și pentru impiegați jurământul de credință către rege, să se micșoreze lista civilă, să se proclame sufragiul universal.

Zivkovic și Kalievici au declarat, că dacă Skupcina nu va primi aceste condiții, deși vor demisiona.

Emigrarea devotaților lui Obrenovic.

Mai multe familii din Belgrad, fidele memoriei regelui Alexandru, au cerut în-cuviințarea de a emigra. Guvernul li-a răspuns însă, că nu poate acorda asemenea permisiune înainte de restabilirea situației normale.

Felicitări asasinilor.

Adunarea națională a exprimat „mulțumirile poporului sârb armatei care a scăpat țara de nefasta dinastie a Obrenovicilor“.

Tot odată foștii ministrii, cari au supraviețuit masacrului și cari erau arestați pe la casele lor, au fost puși în libertate.

Din biografia regelui Petru.

Petru Karageorgevici s'a născut la 11 Iulie 1844 la Belgrad: este deci în vârstă de 59 ani. Este cel mai mare fiu al fostului domnitor al Serbiei, Alexandru Karageorgevici.

Cu puține luni înainte de alungarea dinastiei Karageorgevici, la 1858, tînărul principe a fost trimis la Geneva spre a-și face educația.

La 1861 a trecut la liceul Saint Barbe din Paris, unde s'a pregătit pentru școala militară de la St. Cyr, de unde la 1864 a eșit ca ofițer francez. Până la 1867 a făcut apoi școala de stat-major.

Afară de instrucția sa militară, principele Petru Karageorgevici a făcut studii politice și economice. Linguistul Ludovic Parhorky, care a fost apoi membru al Academiei ungueresce, a figurat ca educator al prințului.

În 1870 a participat la războiul contra Germaniei, și anume în legiunea străină atașată corpului 15 de armată; mai târziu în timpul aceleiași campanii a servit ca

ofițer de stat-major al corpului 18 de armată sub generalii Billot și Bourbaki.

Se citează următorul act de eroism al noului rege al Serbiei.

Într-o zi s'a dat prințului însărcinarea, ca să transmită comandantului diviziei învecinate un ordin. Prințul Petru luă depeșa în gură și dând drumul frâului trecu în galop prin mijlocul plôiei de glonțe, până când ajunse cu bine la țintă.

După război s'a retras din armată.

Isbucind răscolă în Bosnia, în 1875, prințul Petru se puse în capul unei bande, pe care el însuși o organizase. Banda a operat între Dubica și Gyorkovacz și și-a încetat activitatea abia după ce Muntenegrul și Serbia declaraseră război Turciei.

În acest interval, ura între dinastia Karageorgevici și cea domnitoare din Serbia a Obrenovicilor, era foarte mare.

Se știe că principele Karageorgevici într-o scrisoare pe care a adresat-o atunci domnitorului Milan și datată 11 Iunie 1876, arată lui Milan intențiunile sale și-i propuse o împăcare a celor două dinastii. Scrisoarea a rămas însă fără răspuns.

De la 1887 prințul a locuit pe rând la Viena, Paris și în Riviera. Apoi s'a mutat la Cetinje, unde s'a căsătorit cu principesa Zorka, fiica prințului de Muntenegru.

La 16 Martie 1890 princesa murind, prințul, ale căruia relațiuni cu socrul său deveniseră încordate, se mută la Geneva, unde se ocupă exclusiv cu studiile și cu educațiunea copiilor săi.

Din această căsătorie s'au născut trei copii: Princesa Ileme, născută la 4 Noembrie 1894; Prințul George, care va fi acum moștenitor al tronului și care se află actualmente ca elev al Academiei militare din Petersburg, născut la 6 Septembrie 1887, și prințul Alexandru, născut la 16 Decembrie 1889.

SCIRILE DILEI.

— 5 Iunie v.

Regele Carol și regimentul 6 sârbesc. Cu privire la tranșarea raporturilor dintre Regele Carol și regimentul 6 de infanterie, care a sprijinit asasinarea Regelui Alexandru, „Jurnalul“ dă următoarele amănunte: Regele a fost foarte afectat când a primit știrea, că tocmai regimentul a cărui comandă îi era încredințată, a făcut sângerăsa lovitură în Belgrad. În urmă a convocat un consiliu de generali pentru a găsi soluțiunea cea mai bună. În acest consiliu, în care s'a discutat mult, a fost vorba chiar că M. S. Regele să renunțe ori ce s'ar întâmpla, de a mai primi comanda vre-unui regiment sârb, cum cer usanțele internaționale. În sfârșit s'a decis, ca să se anunțe de către M. S. Sa renunțarea sa la comanda regimentului 6. Conform acestei decizii, mareșalul general Priboianu a adresat erii o scrisoare primului ministru al Serbiei, d-l Avacumovic, prin care anunță, că Regele Carol renunță la onoarea de a mai fi comandantul onorific al regimentului 6 de infanterie din Belgrad. Scrisoarea mareșalului palatului, făcută din ordinul Soveranului, a fost înaintată prin ministerul român de externe legățiunii sârbesce din Capitală. Astfel sosind și fiind recunoscut de puteri, regele Petru I va trebui să disolve regimentul 6. Pentru complectarea cadrelor va reînființa un altul, a cărui comandă probabil că va fi oferită M. S. Regelui Carol.

Demonstrațiunii antimaghiare. Din Fiume se vestesce, că cu tot statariul, în Portore a fost alaltăeri o demonstrațiune antimaghiară. Demonstrații au rupt tablele și emblemele ungueresce și le-au murdărit.

Afacerea arhiepiscopului Kohn. În cercurile nunciaturei papale din Viena e răspândită știrea, că papa a dojenit aspru pe arhiepiscopul Kohn din Olmütz. Se concludă că în urma acesta se va deschide cercetare contra arhiepiscopului.

Regele Petru la Maj. Sa. Ziarului „Gaulois“ i-se telegrafiază din Geneva, că noul rege al Serbiei va sosi ați, în Viena, și va face o vizită Majestății Sale monarhului nostru.

Noul cabinet italian. Presa din Roma afirmă, că d-l Zanardelli a acceptat în principiu însărcinarea d'a forma un nou cabinet.

Noul guvernator al Basarabiei. Principele Urusoff, guvernator al provinciei Tambow, a fost numit în mod provisoriu, guvernator în Basarabia.

Diariști în conacul din Belgrad. Eri după amiazi li-s'a dat voie diariștilor străini să intre în conacul din Belgrad. Cele ce le-au vădut, i-au îngrozit. În vestibulul, ce conduce la camera de culcare a părechii regale, se pot vedea urme de arsură de dinamită. În perețele de lângă pat se vedea urme cauzate de glonțe; în camera unde au fost uciși Alesandru și Draga, urme de sânge se vedea pe padiment. În cuier se aflau hainele reginei. Pe sofa din odaia medicului de curte s'a aflat boa albă a reginei, plină de sânge. Cearcafurile din paturi lipsesc, ele au fost întrebunțate de atentatori pentru a spăla sângele de pe parchet. Diariștilor li-s'a arătat locul unde părechea regală a cădut mortă și ferestra prin care au fost aruncate cadavrele lor. Gulerul reginei, pe care nefericita apucă să și-l pună pe umeri, atentatorii l'au uitat în odaia de baie. Și acest guler e plin de sânge. Călălalte vestminte le-au ars.

„Un afiș agitatoric.“ Sub titlul acesta „Br. H.“ de eri aduce următoarea știre: „Ați dimineta pe tabla de afișe, ce se află înaintea bisericii ev. luterane din Blumena era un afiș alb care avea următorul text: „Protestăm!!! Nu ne trebuie armată maghiară! Jos cu vityázz! Hoch Habtacht! În numele a 3,000,000 Români!“ „Br. H.“ atrage atențiunea poliției asupra numitului afiș, cerând înlăturarea lui.

Concediu. Cu ziua de ați d-l medic primar Dr. Walther Krauss și-a început concediul de patru săptămâni și își va relua activitatea numai la 16 Iulie.

Nou avocat român. D-l Dr. Ioan Marghita a făcut în Budapesta cu bun succes esamenul de avocat.

Inundări în Anglia. În Anglia întrăgă cad de câteva zile ploii torențiale, mai ales în Anglia de sud. Intinse teritorii sunt sub apă. Trenurile circulă cu întârzieri. În munți a nins.

Grădina Froebeliană se va deschide în 1 Iulie st. n. în institutul Konopasek din strada Caterinei Nr. 4, sub conducerea unei franceze.

NECROLOG. Intristații: Mihail G. Stănescu tată, Maria G. Stănescu bunică, George M. G. Stănescu frate, Maria E. Dollereder, Octavia și Sofia M. G. Stănescu surori, căpitanul c. r. Emil Dollereder cumnat, Tache Stănescu unchiu, familiile Mihail și George T. Stănescu, Dr. Ioan Cloaje Nicolae Stoicescu, Toma Gheorghidi, Aurel Beles, Dr. I. Blaga, Dr. E. Procopovic Dr. I. Bodea, inginerul V. T. Stănescu, Dr. D. T. Stănescu, Hareti T. Stănescu și familiile Barițiu, C. Iuga, Vlaicu, Boldea și Bontescu, au durerea a vă anunța încetarea din viață a iubitului lor fiu, nepot, frate cumnat și văr.

Mihail M. G. Stănescu.

student în drept și brigadier stagiar în regimentul 6 Călărași decedat astăzi la orele 4 a. m. în etate de 21 ani.

Și vă rogă să binevoiti a asista la ceremonia funebra, care va ave loc Miercuri 4 Iunie la orele 4 p. m.

Cortegiul va porni de la biserica sf. Vineri la cimiterul Vișoara.

Ploesci, 3 Iunie v. 1903.

Literatură.

A apărut „Almanahul“ societății „Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un conținut bogat și ilustrat. Format 8° cu 144 pagini. Prețul 4 corone. Se află de vânzare la Tipografia A. Mureșianu cu prețul indicat, plus 35 banf porto.

ULTIME SCIRI.

Budadesta, 18 Iunie. Constituirea noului cabinet va dura încă câteva zile. Până acum au primit să facă parte din cabinet: Fejervary (honvedime), Hieronymi comerciu, Berzevichy culte.

Viena, 17 Iunie. Majestatea Sa monarchul Francisc Iosif a primit de la noul rege al Serbiei o telegramă, în care comunică proclamarea lui de domnitor, cerend să-i păstreze simpatiile, ce monarchul nostru le-a avut pentru răposatul său tată. — Majestatea Sa a răspuns imediat, asigurând pe noul rege de velle sale simpatii și dorindu-i să domnescă mulți ani fericit. Telegrama e redactată în termeni foarte călduroși.

Viena, 17 Iunie. „Fremdenblatt“ vorbind despre criza ministerială din Ungaria, dăce că contele Tisza va menține negreșit proiectele militare.

Agram, 17 Iunie. Opoziția croată va prezenta dietei croate o moțiune, în care va cere, ca dieta să adreseze coronei o petiție în care să ceră îndepărtarea Banului Khuen-Hedervary din postul său.

Berlin 17 Iunie. S'au făcut până acum alegerile în 330 cercuri. Balo-tagii 169. Din 67 cercuri lipsesc datele. Agrarianii extremi au îndurat pierderi însemnate. Partidul socialist a eșit biruitor și în cercurile unde nici ei nu se așteptau. Au fost aleși 63 socialiști, 60 în partidul centrului, 21 conservativi, 6 naționali liberali. Liberalii au pierdut 1/4 din mandatele câte le-au avut până acum.

Diverse.

Regele Alexandru și tatăl său.

După cum se știe, sculptorul francez Mercié fusese însărcinat acum câtva timp să execute un monument în memoria lui Milan, chiar regele Alexandru comandase acest monument.

Voia ca monumentul în chestiune să fie ridicat la Belgrad în fața Dunărei, cu inscripția: „Regi Milano patriae gratitudo erexit“. (Ridicat regelui Milan de către patria recunoscătoare).

D. Antonin Mercié terminase macheta și după invitațiunea regelui Alexandru era să plece la Belgrad, spre a lua câteva informațiuni asupra două bas-reliefuri, cari trebuiau să împodobescă pedestalul monumentului. Regele Alexandru spera să-l inaugureze în luna August 1904.

Macheta pe care o preparase, reprezenta pe regele Milan în ținută de general al armatei sârbesce călare pe favoritul său cal Zorka. În fața pedestalului deasupra datei 1389 Serbia din secolul XIV, o tînără femeie cu atitudinea războinică susține în brațele sale pe un soldat sârb murind. La picioarele ei vulturul sârb expiră.

Pe fața de la spatele monumentului tînăra Serbia din 1881 se repausază senină pe larga sabie cu două tăisuri, pe când vulturul sârb își ia sborul din aripele mantiei ce o învalue.

Pentru a executa acest monument regele Alexandru încredințase d-lui Antonin Mercié uniformă tatălui său: tunca roșie cu broderii de aur, decorațiuni sârbesce și austriace, togă de astrahan alb, sabie cu dragonul de argint etc.

Ați aceste lucruri sunt pentru Regina Natalia reliquiile unei dinastii.

După d-l Mercié, Alexandru era un contemplativ, un visător care trăia mai mult cufundat în cărți, ceea-ce nu se potrivea cu activitatea sa de rege. Mercié trebuia să mai facă în curend și bustul regelui și al reginei Draga.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înscrise este a se mai adăuga lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

**Cărți pentru comercianți
și funcționari de bancă:**

Introducere în contabilitate și contabilitatea împartidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informații, recomandări și acreditive; scrisori în comerț cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Această broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă. Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor cu rente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Iunie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	120.—
Renta de corone ung. 4%	99.40
Impr. căil. fer. ung. în aur 3½%	91.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	98.50
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3½%	92.70
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	198.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.75
Renta de hârtie austr.	100.80
Renta de argint austr.	100.05
Renta de aur austr.	120.90
Rente de corone austr. 4%	100.55
Losuri din 1860.	153.25
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.25
Acții de-ale Băncii ung. de credit	731.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	662.—
Napoleondor.	19.06
Mărci imperiale germane	117.25
London vista	239.50
Paris vista	95.20
Note italiene	95.20

Cursul pieței Brașov.

Din 18 Iunie n. 1903.

Banot rom. Cump.	18.94	Vând.	18.96
Argint român.	18.80	„	18.92
Napoleondor.	19.04	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesce	2.53	„	2.53½
Mărci germane	117.—	„	117.50
Lire turcesce	21.50	„	21.60
Seris fonc. Albina 5%	101.—	„	101.—

**Pentru
Sesonul de vară**

în Scheiu, șirul spitalului nr. 10, séu strada Caterinei nr. 2, (lângă școlile române), într'un loc foarte frumos și sănătos, cu grădină mare, bine arangiată, cu foșore și vedere frumoasă, în fața sôrelui, este o locuință constatătoare din 3 camere frumos mobilate, cu entré separat, bucătărie, apeduct etc. **Se pot închiria imediat pentru sesonul de vară.**

Informații se pot lua tot acolo înderét în curte, spre grădină.

Nr. 9695—1903.

Publicație de oferte.

Comuna orașului Brassó, are trebuință de **tuburi de gaz** și alte materiale în valoare de circa 30.000 corone, pentru lungirea râtelei de tuburi pentru gaz și iluminarea stradelor, ce va lucra în decursul anului 1903.

Se invită prin acesta pentru **liferare pe cale de concurență generală**, prin înaintarea de oferte în scris. Ofertele s nt a se înainta cel mult **până în 26 Iunie a. c.** în orele a m. dela 8—12, la subscrisul magistrat orașenesc (Protocol de exhibite).

Oferte ce se vor înainta mai târziu nu se vor considera, ci refusa.

Condițiile mai detaliate pentru ofert și liferare, conspectul despre soiul, numărul și calitatea materialului de liferat stau la dispoziție ofertentilor în cancelaria registraturii magistratului orașenesc dela 8—12 ore a m. și dela 3—5 ore p. m.

In fine se observă ca din ofertele favorabile, se vor prefera oferte a celor liferanți, cariș se vor obliga a documenta proveniența ungară a întregului material, sau cel puțin a unei părți din ele, ofertelor unde acesta declarație ar lipsi.

Brassó, 16 Iunie 1903.

1--2.(1010)

Magistratul orașenesc.

Nr. 8748—1903.

Publicare de licitațiune cu oferte.

La 20 Iunie 1903 se va ține licitațiune cu oferte, pentru a se da în antreprisă furnisarea fânului, ovésului și a paielor necesare pentru șase cai de călărit ai gardei polițiene pe timp de trei ani de zile, adecă: dela 1-a Iulie 1903, până la 30 Iunie 1906.

Cantitatea, ce se recere pentru un cal pe di face: în ovés 5040 gr., în fân 4500 grame și în paie de așteruut 1700 grame, se înțelege de sine, că fânul și paiete trebuie se fie legate în porțiuni ca la militari; — toate aceste au a fi furnisate tot-dea-una pentru trebuință de câte 10 zile la locul destinat spre acesta.

Prețul arătat în cifre și în litere are a se face pro majă metrică.

Ofertele provădute cu timbru de 1 cor. trebuie se conțină declarațiunea, că ofertentului i-i sunt bine cunoscute condițiunile de ofert și de contract și că densus se supune aceloră necondiționat, mai departe la ofert este a se alătura un vadiu de 10% séu în numărar séu în depozite de a le cassei de păstrare, procentele au a fi socotite după prețul de furnisare de pe un an de zile.

Ofertele au a se înainta în ziua de licitațiune până la 10 ore a. m. la subsemnatul magistrat orașenesc, (senatorului *Alesius*); oferte sosite mai târziu și supra oferte sau alte condițiuni de furnisare neprevădute în dispozițiunile publicării de licitațiune, nu se vor lua în considerare.

Brassó, 29 Maiu, 1903.

2--2.(995)

Magistratul orașenesc.

Se primesce un candidat de avocat cu limba maternă română, pentru cancelaria advocațională a d-lui Mátyás Lázár Sibiu, Strada uezului nr. 23.

2--3.(1039)

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

210—1903.

véghr. szám.

ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbírósnak 1902 évi V. Sp. 545/3. sz. végzése következtében Garoiu Miklós zernesti ügyvéd javára Ghighimoc I. Vlad és társai zernesti lakosok ellen 340 kor. s járulékaik erejéig 1903. évi Február hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 715 kor. — fillerre becsült következő ingóságok u. m.: ökrök, tehének és butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbírósnak 1902-ik évi V 524/2 számu végzése folytán a bíróság már megállapított költségek erejéig Zernesten Ghighimoc I. Vlad és Safta házánál leendő eszközzésére 1903 évi Iulius hó 1-ső napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik, és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zernesten, 1903 évi Junius hó 7-ik napján.

Huszár Vilmos,
kir. bir. végrehajtó.

1—1.(1012)

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Brasov, Strada Portii Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sábădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mörte, aședământul séu de inmormântare bogat asortat în cari tôte obiectele, atât sortele mai de rând, cât și cele mai fine, se pot căpăta **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și **depou de sieriuri de metal** ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor **sieriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.**

Depou de **cununi** pentru monumente și **plântici** cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de **marmură**, care **funebre proprii cu 2 și cu 4 cai**, precum și un **car funebru** vênêt, pentru **copii**, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **prompt și ieftin**, i a u asupra-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.

**TIPOGRAFIA
A. Mureșianu**

Brasov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

*Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în tola mărimca.*

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de **HOTELURI**
și **RESTAURANTE.**

PREȚURI-CURENTE și DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brasov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brasov.